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Figura 28.43  Problemi 21 e 22.

La bacchetta della figura 28.43 e del problema 21 ha una densita di
carica lineare non uniforme A = cx, ove ¢ = 289 pC/mz. Trovare il
potenziale elettrico nel punto Py che si trova ora a distanza d = 3,00 cm.

Come calcolare il campo elettrico
dato il potenziale

«23. Due estese piastre metalliche parallele distano tra loro 1,5 cm e
hanno cariche uguali e opposte. Si ponga il potenziale zero sulla piastra
negativa. Calcolare il campo elettrico nello spazio tra esse compreso
sapendo che il potenziale sul piano mediano vale +5,0 V.

+24. T potenziale elettrico su un piano xy & dato dall’espressione
V=020 V/m?)x2. Trovare modulo e direzione del campo elettrico nel
punto (3,0 m, 2,0 m).

#25. 11 potenziale elettrico nella regione compresa tra due piatti paralleli &
dato da V = (1500 V/m2)xZ, ove x & la distanza dal piatto 1. (a) Calcolare
il modulo del campo elettrico in x = 1,3 cm. (b) Il verso del vettore campo
elettrico nel medesimo punto & rivolto verso il piatto 1 o viceversa?

26, Calcolare il modulo del campo elettrico nel punto individuato da
(3,00i — 2,00j + 4,00k) m sapendo che il potenziale & dato da
V= (2,00 Vimxyz2.

Un eletirone & situato nel piano xy, ove il potenziale dipende
dalle coordinate come illustrano i grafici di figura 28.44, e non dipen-
de da z. Sul grafico V, =500 V. Esprimere la forza che agisce sull’elet-
trone in notazione coi vettori unitari.
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Figura 28.44  Problema 27.

Energia potenziale elettrica
di un sistema di particelle cariche

Calcolare il lavoro necessario per disporre quattro cariche come &
indicato nella figura 28.45 con a = 64,0 cme g = 2,30 pC, assumendo
che le cariche siano all’inizio infinitamente lontane tra loro.

Figura 28.45 Problema 28.

#29. Le sette particelle cariche di figura 28.46 sono disposte a quadrato di
lato 4,00 cm. Che lavoro si richiede per portare al centro del quadrato una
particella inizialmente ferma di carica +6e da distanza infinita?
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Figura 28.46  Problema 29. +3e

30. (a) Qual & I’energia potenziale elettrica di due elettroni separati da
una distanza di 2,00 nm? (b) Aumentando la distanza, I’energia poten-
ziale cresce o si riduce?

Due elettroni stanno fermi a distanza di 2,0 cm tra loro. Un elettro-
ne sparato da distanza virtualmente infinita si arresta esattamente a meta
tra i due. Qual era la sua velocitd iniziale?

32, Nella figura 28.47 quanto layoro viene richiesto per trasportare la
carica Q = +16¢ dall’infinito lungo la linea tratteggiata e per porla, come
mostrato, vicino alle due cariche fisse g1 = +4¢ € g2 =~ q1/27 Si ponga
d=140cm, 0 =43°e 0, =60°.
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Figura 28.47  Problema 32. o’

Nel rettangolo della figura 28.48 i lati misurano 50cme 15 cm,
g1=-50UC e go=+2,0 uC. Posto V= 0 all’infinito, quali sono i poten-
Ziali elettrici (a) nell’angolo A e (b) nell’angolo B? (c) Che lavoro biso-
gna compiere per spostare una terza carica g3 = +3,0 uC da B ad A lungo
una diagonale del rettangolo? (d) Questo lavoro fa aumentare o fa dimi-
nuire ’energia elettrostatica dell’insieme delle tre cariche? Se g3 si spo-
stasse lungo un percorso (¢) all’interno del rettangolo ma non su una
diagonale e () fuori del rettangolo, il lavoro richiesto sarebbe uguale,
maggiore 0 minore?

Figura 28.48  Problema 33.

34, Una carica di —9,0 nC & uniformemente distribuita intorno a un
anello di raggio 1,5 m che giace sul piano yz con il centro all’origine.
Una carica puntiforme di —6,0 pC viene posta sull’asse x a.x = 3,0 m. Si
calcoli il lavoro svolto per spostare la carica puntiforme fino all’origine.

5. Una particella di carica g viene tenuta fissa in una posizione nel
punto P e una seconda particella di massa m e stessa carica g viene
inizialmente tenuta a riposo a una distanza ry da P. La seconda parti-
cella viene poi liberata. Si determini la sua velocita quando si trova a
una distanza r, da P. Si assuma g = 3,1 uC, m =20 mg, r = 0,90 mm
ed r, = 2,5 mm.

«36. Un guscio sferico sottile non conduttore di raggio R viene montato
su un supporto isolante € caricato a un potenziale di —125 V. Un elettrone
viene lanciato da un punto P a distanza r dal centro del guscio (r >> R)
con velocita iniziale v, orientato radialmente verso ’interno. Qual & il
valore di vy necessario perché I’elettrone riesca a raggiungere esattamente
I’involucro prima di tornare indietro?

Calcolare la velocita di fuga di un elettrone, inizialmente fermo
sulla superficie di una sfera di raggio 1,0 cm e con carica uniforme
161071 C.
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V1. 2 negativo: (b) positivo (c) aumenta; (d) maggiore
2. (a) verso destra; (b) 1, 2, 3, 5: positivo; 4: negativo: (c) 3. poi 1.
2 e 5 pari. infine 4 3. tutte uguali 4. a, ¢ (zero), b 5. (a) 2, poi 1 & 3
pari: (b) 3: (c) accelera verso sinistra
@ 1.(a)1e2;(b)nessuna; (c)no; (d) 1 e 2, si; 3e 4, no
2. (a) maggiore; (b) positivo; (¢) negativo; (d) tutti uguali 3. b. pos
a. ¢ e d pari 4. —4qg/4meod 5. (a) 1, poi 2 e 3 pari; (b) 3
6. (a) Q/4meyR; (b) Q/4meoR; (¢) Q/4meyR; (d)a,b.c7.(a)3e+
pari, poi 1 e 2 pari; (b) | e 2, aumenta; 3 e 4, diminuisce 8. (2) 2. <.
poi parita tra 1, 3 e 5 (dove E = 0); (b) —x; (¢) +x 9. (a) 0: (b) O:
(c) 0; (d) tutte e tre ancora 0 10. a, b, ¢
P 1.(2)3,0-10°C;(b)3,6-10°72.1,2-10° eV 3. (a) 3.0- 10k
(b) 7.7 - 10° m/s 4. 8,8 mm 5. (a) 2,46 V; (b) 2,46 V: (c) O
6. (2) 2,4 - 10* V/m; (b) 2,9kV 7. (2) 30 V; () 40 V; (¢c) 5.5 m
8. (a) —0,268 mV; (b) —0,681 mV 9. 1,1 nC 10. (a) 3.3 nC:
(b) 12 nC/m? 11. (a) —4,5 kV; (b) 4,5 kV 12. 0,562 mV
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